SO GIAO DUC VA PAO TAO KY THI TUYEN SINH LOP 10 CHUYEN

TINH PONG THAP NAM HOQC 2013 - 2014

PE CHINH THU'C DPE THI MON: TOAN

. | Ngay thi: 27/6/2013
(Dé thi gom co: 01 trang) Thai gian Iam bai: 150 phiit (Khong ké thoi gian phat dé)
Ciiu 1; (2,0 diém)

Cho A= J__‘/; J_+‘/— x+y—+2xy+l , Vi x20;y20; xy=l1.

1+ \/_ \/_ 1-xy
a. Rutgon A. b. Tinh gid trj clia A véi x = —2 Nt ¢. Tim gi4 tri 16 nhét cia A.
2-+3

Ciu 2: (2,0 diém)
a. Cho h¢ phuong trinh : {mx *2y =1
-X+my=-2
al. Véigia tri nao cua m thi h¢ da cho nhén (1; 1) 1a nghiém.
a2. Tim m dé hé phuong trinh 43 cho ¢ nghiém théa x <0 va y 2 0.
b. Khi thém 01 gam axit vao dung djch axit (1) gém nuéc va axit cing loai thi ta duge dung dich

axit (2) c6 néng dd axit 12 33%%. Néu thém 01 gam nudc viao dung djch axit (2) ta duge dung dich
axit (3) c6 ndng 49 1a 28%% . Tinh ndng d¢ phin trim axit cia dung dich axit (1).

Ciu 3: (1,5 diém)
Cho phuong trinh x? —2(m-Dx+m-3=0 (1)
a. Chimg minh ring phirong trinh (1) luén cé hai nghiém phan biét x;, ;.
b. Tim h¢ thirc lién hé giira x,, x; khéng phu thudc vao m.
c. Tim gia trj nho nhét coa B=x,> + xzz

Céu 4: (2,5 diém)

a. Chimg minh ring véi moi sé x, y, ta c6: x* +y* > x>y +xy

b. Mt xe con va mdt xe tai khai hanh cung 1Gc tai hai tinh A
va B, di ngugc chidu nhau véi van tde kh("mg doi. Xe con di tir A
dén B rdi troy ngay vé A, con xe tai di tir B dén A rdi tro ngay vé B.
Hai xe gip nhau 14n dAu tai mot diém cach A 1 40km va giip nhau
lin tha hai tai mot diém cach B 1a 10km. Hay tinh khoang cach
giita hai tinh A va B, biét hai xe gap nhau khi di chuyén ngugc
chiéu nhau.

c. Tru treo cir tai Pao Truong Sa, véi kich thudc duge cho
nhu hinh vé 1. Hay tinh chiéu cao (DG) ciia try va chiéu cao (DC)
clia 14 c& (Jam tron d&én chir s6 thap phan thi hai).

Ciu 5: (2,0 diém)
Cho tam gidc ABC ndi tiép trong dudmg tron (O), ¢6
AB=AC. Cac dudng cao AE, BF, CG cAt nhau tai H.
a. Chimg minh ring tr gidc AFHG néi tiép, xac dinh tdm I
cua dudmg tron ngoai tiép tir gise do.
b. Chimg minh ring AG.AC = AH.AE.
¢. Chimg minh EF 12 tiép tuyén cita duomg tron (I). - HET- hink vé 1

3
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M HUGNG DAN CHAM DE CHINH THUC MON: TOAN

Ngay this 27/6/2013
(Hwéng din chim gém cé: 03 trang)

L Huémg dan chung

1) Néu hoc sinh 1am bai khéng theo cach néu trong d4p 4n nhung ding, chinh x4c, chit ché thi

cho 80 s6 diém cia cau dé.

2) Vige chi tiét hoa (néu c6) thang diém trong hudng dﬁn chim phai bio dam khéng lam sai

18ch huéng din chim va phai dugc théng nhét thyc hién trong td cham.
3) Riéng céau S, phéu ¢6 hinh v& ding thi méi chdm diém.

I1. P4p 4n va thang diém

Ciu 1: (2,0 diém)

NOI DUNG _ PIEM
a) 0,75
A=2~/;+2yx/;:x+y+xy+l 0.5
l—xy |- xy B
o 2‘\/;(1+Y) =2\/; 0.25
A+x)1+y) 1+x e
b) ) N 0,75
=2Q2+3)=4+243 0,25
—J_ (Z2+v3)= :
x=(3+1)? o Vx =3 +1 0,25
Vay A x _ 23+1) 63-2 0.25
1+x  5+243 ¥,
¢) . 0.5
Co A——lz\/_<1::—x=l (do (1-vx)?201+x22Vx) 0,25
+X X __1 .
NénmaxA =1khix=1vay+# | 0,25
Céu 2: (2,0 diém)
NQI DUNG PIEM
|  a) | 1,25
| al. 0,5
H¢ nhén (1; 1) 12 nghidm ta cé: {m+2=1 0,25
—1l4+m=-2
{m=‘1©m=—l 0,25
m=-1
a2. 0,75
Nhin xét: _11_11_ # 2 hay m?=-2 ding V m, nén hé da cho ludn c6 nghiém 0,25
-1 m
. -2
Biéing phuong phép thé ta duge x = rr12+ g y= i 0,25
m?+2’ m?+2
0,25

Hé cé nghiémthéa x <0 vay >0 o m+4<0 val-2m=0 hay m<—4
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b)

0,75

Goi lugng nudc c6 trong dung dich axit (1) x gam (x >0)
Goi lugng axit co trong dung dich axit (1) 12 y gam (y >0)

hai van tdc hai xe nén ta c6 phuong trinh :

0,25
Ndng db axit trong dung dich axit (1) 12 —1—.100%
X+y
Sau khi thém 01 gam axit vao dung dich axit (1) thi dung dich axit (2) c6 nong do
axit 1a 331%, ta c6 phuong trinh : y+i 1 hay x -2y =2
3 Xx+y+1 3 0.25
Sau khi thém 01 gam nudc vao dung dich axit (2), thi dung dich axit (3) ¢6 ndng do ’
axit 13 282% . ta 6 phuong trinh : —-—— =2 hay 2x-5y=3
i X+y+2 7
x—2y=2 x=4 5 1
Ta co: = . Viy nong d6 axit trong dd axit (1) 1a : —.100% ha
{2x—5y=3 {yzl e oS BT 0,25
20%
Ciu 3: (1,5 diém) )
NOI DUNG PIEM
a) 0,5
Tacé A'=m?-3m+4=(m —%)2 + :7‘- >0Vm. Vay pt luén ¢6 2 nghi¢m phén biét 0,25-0,25
b) 0,5
+X,=2(m-1
Theo dinh I Viet ta ¢6: {x' Xz =2m-1) 0,25
Xl.xz =m- 3
= X, +X, — 2X;X, —4 =0 khdng phu thuéc vao m 0,25
c) 0,5
P=x. +x22 =4(m—1)2 —2(m -3) 0,25
P=(2m ——) —>§Vm , Viy mlnP—15 khim=—5~ 0,25
4 4 4
Ciu 4: (2.5 diém)
NOI DUNG DPIEM
a) 0,75
x4+y42x3y+xy3<:>x4—x3y+y4—xy320 0.25
X x-y) -y x-y)20 '
ox-NE -yH20 o x-y) & +xy+y?)20 0,25
o x-y)Hx+ %)2 +%y2)] >0 ding v&i moi s6 x,y. (dpem) 0,25
b) ‘ ! 1,0
Goi C, D 1an luot 12 chd gip nhau lan 1 va 14n 2 cta 2 xe. 0.25
Ta ¢6 AC = 40km va BD = 10km. Goi khoang cach gitta AB 13 x km (x>0) ’
Tir hic khoi hanh t6i e hai xe géip nhau lan dau:
xe con di dugc 40km, xe tai di dugc (x — 40)km.  (x>40) 0.25
Tir lic gdp nhau lin dAu dén Hic gip nhau 1in sau: :
xe con di duge (x —40+10)km, xe tai di duge (40 +x — 10)km.
Trong cung mét thoi gian thi ti s0 hai quing dudmg ma hai xe di duge bing ti s6 cia 0.25
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40  x-30

x—40 x+30
=110 (>40
hay x? —110x = 0| 1 11040 o vm110Km. 0,25
x,=0 (<40)
c) 0,75

Tacs: AB=GE=4(m)

AC = AB. tan55°~ 5,71 (m) ey
AD = AB. tan60° = 6,93 (m) 0.25
DC = AD - AC = 1,22 (m) ’
DG =AD + AG = 6,93 + 0,5 =7,43 (m) 0,25
. _Ciu 5: (2,0 diém)
NOI DUNG PIEM
a) 0,75

Ta c6 AE, QF, CG 1a ba dudng cao trong tam 0,25
gidc ABC cit nhau tai H

= AGH = AFH =90°

— AGH + AFH =180°, suy ra ti gidc AFHG | 025
1 ttr gidc noi tiép.

Vi F, G nhin AH duéi 1 goc vubng, nén
AFHG ndi tiép dudng tron dudng kinh AH, | 0,25
vi vdy tdm 1 dudmg tron ngoai tiép tir giac
AFHG 12 trung diém AH.

b) 0,5

Xét AAGH va AAEB c6 BAE chung va 0,25
AGH = AEB =90° (gt)
= AAGH déng dang AAEB (g.g)

0,25
AG_AH _ \BAG =AHAE (¥
AE AB

Ta lai ¢6 AB = AC (gt), thay vao (*) ta ¢é:
AG.AC=AH.AE (dpcm)

<) 0,75

Xét AIAF 6 IA = IF, suy ra AIAF cin = IAF =FA () 0,25
Xét ABFC c¢6 FE 13 trung tuyén (do AE 13 dudng cao clia AABC cén)
= EF=EB = AEBF cintaiE = EBF=EFB (2)

Miit khac TAF+ BCA =90°; EBF+BCA =90° 0,25
= IAF=IFA=EBF=EFB (3)
Ma [FA + FH=90° (gt) (4)

Tir (1), (2), (3), (4) = IFH + HFE =90° = EF L IF, suy ra EF latiép tuyén cia () | 023

tai E

—HET—
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